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Valoszintiségszamitas vizsga, 2025. jan. 7.
Munkaidé: 100 perc. Nem-programozhato, internet nélkiili szamologép haszndlhato,
standard normadlis eloszldstabldzat a tiloldalon.

Az elérhetd maximum (a bonusszal egyiitt): 110 pont, de mdr 100 pont is 100%-os eredménynek szdamit.

Elm. 1.

Elm. 2.

Elm. 3.

(a) (3 pont) Definidlja, hogy mikor fiiggetlenek az A és B események. (b) (4 pont) Bizonyitsa be, hogy
ha A és B fiiggetlenek, akkor A és B¢ is fiiggetlenek. (c) (3 pont) Definidlja, hogy mikor feltételesen
fiiggetlenek az A és B események a C' esemény feltevése mellett. (d) (6 pont) Bizonyitsa be, hogy ha
A és B események feltételesen fiiggetlenek a C' feltevése mellett, akkor P(A| BN C) =P(A|C).

(8+8 pont) Irja le a Bertrand féle paradoxont, azaz az 6ran tanult médon mutasson legaldbb két kiilon-
boz6 mddszert arra, ahogy egy kor egy ,,egyenletes eloszlasu véletlen hdrjat” ki lehet valasztani, és
szamolja ki mindkét (vagy mindhdrom) esetben annak a valdszintiségét, hogy a kapott hir hosszabb,
mint a korbe irt szabalyos haromszog oldala. Bonusz: (3 pont) Ha mindhdrom 6ran tanult modszert
leirja és mindhdrom esetben kiszadmitja a kért valoszintiséget.

(a) (2+2 pont) Definidla az X és Y valdsziniiségi valtozok kovariancidjat €s korrelacidjat.

(b) (1+4 pont) Definidlja a kovariancia-matrix fogalmat és lassa be, hogy a kovariancia-matrix pozitiv
szemidefinit.

(c) (4 pont) Mondja ki és bizonyitsa a Cauchy-Schwarz egyenl6tlenséget.
(d) (5 pont) Bizonyitsa be, hogy ha X és Y korreldciéja 1, akkor Y =a- X +0b,ahola € R, b € R.

Gyak. 1. (16 pont) Andrés, Béla és Csaba ultiznak: ebben a jatékban a 32 lapos magyar kértydbol 10 lapot

osztanak mindhdrom jatékosnak, a fennmaradé két lap a talonba keriil. Minden leosztast egyforman
valészinlinek feltételezve, mi az esélye, hogy Andrashoz a nyolc figura egyikébdl sem keriil mind a
négy szin? (Azaz: Andrdsnak nincs se négy hetese, se négy nyolcasa... se négy dsza)?

Gyak. 2. A mentSk és a tlizoltok teriileti tigyeleti beosztdsa nem egyforma. Kukutyin (800 lakos) és Piripdcs

(1200 lakos) tartozik a KP ment6s korzetbe, Szecsé (900 lakos) és Pajkaszeg (1300 lakos) pedig a
SzP mentds korzetbe. Kukutyin és Szecsé tartozik a KSz tlizoltésagi riasztasi korzetbe, Piripdcs €s
Pajkaszeg pedig a PP tlizoltésagi riasztasi korzetbe. Szilveszterkor minden lakos a tobbitdl fiigget-
leniil 0.001 valészintiséggel esik petdrda-baleset dldozatdul. A petdrda-balesetekhez a mentdket és a
tlzoltokat is kihivjak. Instrukcio: az aldbbi feladatok megolddsdhoz hasznéljon Poisson-kozelitést.

(a) (5 pont) Mekkora valdszintiséggel kap a PP tiizoltosag legaldbb két riasztast?

(b) (6 pont) Feltéve, hogy a KP ment6s korzet pontosan harom hivast kapott, mennyi annak a val6-
szinlisége, hogy Piripdcson pontosan két petarda-baleset volt?

(c) (6 pont) Jeldlje X a PP tlizoltdsag riasztasainak szamat, Y pedig a KP mentds dvezet risztdsainak
szamat. Cov(X,Y) =7

Bénusz: (3+4 pont) Szamolja ki a E(X |Y') feltételes varhato értéket és a Var(X |Y) feltételes
szorasnégyzetet!

Gyak. 3. (17 pont) Egy részecske toltését két kutatcsoport is szeretné kimérni, az elsé csoport 5 mérést

végez és atlagolja ezek eredményét, a mdsodik csoport 7 mérést végez €s szintén atlagol. Az egyes
mérések fliggetlen azonos normadlis eloszlastak, a varhaté érték a részecske tényleges p toltése, a
szoras o. Mi a valésziniisége, hogy az elsd csoport eredménye pontosabb, mint a méasodik csoport
eredménye?
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